

牧者感言

如何回報耶和華的厚恩 (詩一一六 1-19)

我們不喜歡欠別人的人情，因為「人情緊過債」！當我們受過別人的恩惠時，總覺得有一分虧欠感，卻忽略對施與者的回饋與感恩。我們一生受過別人太多的恩情——父母養育之恩、困難中之「江湖救急」、死亡邊緣之適時救援；然而，我們經歷最大的恩情是甚麼呢？就是主耶穌基督因愛我們，當我們還作罪人的時候，為我們的罪死在十字架上，所成的「救恩」。詩篇一一六篇的作者詩人同樣經歷這種「欠債感」--「我拿甚麼報答耶和華向我所賜的一切厚恩？」(:12)，因為「耶和華用厚恩待我」(:7)。

詩篇一一六篇未註明誰是作者，傳統認為是大衛所寫。這是一首感恩詩，在簡短的引言後(:1-2)，詩人道出苦況(:3-12)--兩次交代所受的困境與神的拯救，最後詩人公開地感謝及報答神的厚恩(:13-19)，這種心被恩感而向神作出愛的回饋，讓我們明白為何詩人起首的宣告--「我愛耶和華」(:1)。

在危難中當記念拯救的主 (:1-12)

詩人經歷了人生最大的危機，是死亡的挑戰與煎熬 --「死亡的繩索纏繞我，陰間的痛苦抓住我」(:3)。這死亡的威脅不單是一霎間的危險，乃如繩索般纏繞，歷久不散，逃之不脫，帶來極大的憂慮與痛苦。自 2019 年的疫情至今，單是病毒的傳播帶給我們是何等大的憂慮，加上危疾，¹叫很多香港人如詩人般失去心中的平安。另一方面詩人經歷被欺騙的傷害--「我曾急促的說，人都是說謊的」(:11)，這剝奪了他對別人的信任，嚴重地破壞了人際關係中的互信，衍生了信心危機——找不著可依靠、可傾訴的對象。近年香港亦經歷欺騙案上升，²經電訊收到的欺詐及釣魚信息，無日無之，使充滿壓力的港人生活更添極大的惶恐。可見，詩人的經歷乃是每一個平凡人皆會經歷的處境，因為困苦危險的臨到從來不擇人。然而，我們卻同樣可如詩人一般，經歷施恩的主的保護與拯救。

詩人沒有述說神如何拯救他，他卻指出當他在危難中向神逼切祈求時，神就垂聽(:1-2)，因為祂是施恩的主。神施恩不但因為祂是有恩惠及公義(:5)，祂更是那創天造地的大能者(詩一一五 15)³，祂看重我們為祂的聖民--「在耶和華眼中，看聖民之

¹ 按衛生署最新的統計，2023 年因危疾及新冠肺炎死亡的港人，達 4 萬人，佔人口約 6%。

參 <https://www.chp.gov.hk/tc/statistics/data/10/27/340.html>。

² 按港府的最新統計，2024 年詐騙案有 44,480 宗，佔整體罪案 46.9%，其中 61.8% 為網上騙案 (27,485 宗)，涉及金額達 91.5 億元。

³ 詩篇 111 篇至 118 篇是以「讚美耶和華(Hallelujah)」來連接的系列，以色列人於逾越節時會連續用 113-118 六首詩篇串連唸誦，其中的信息互有關連。

死極為寶貴。」(:15)，祂不但用大能醫治拯救我們，更因愛我們，捨棄祂的愛子耶穌基督，為我們成就了救贖。⁴

在蒙恩後當報答主 (:13-19)

詩人經歷了神的恩典，得拯救後便獻上感謝祭作回饋。這並非基於「禮尚往來」，乃是深被恩感而向神作出「愛」的回應。所以，他向神說：「我愛耶和華」(:1)！「舉起救恩的杯」(:13)及「以感謝為祭獻給祢」(:17)乃是對詩人獻祭感恩的描述。今天，我們都是蒙神恩典得拯救的人，我們應如何向神感恩，表示我們的愛呢？我們當以敬虔的心於每周的主日崇拜及每天的靈修敬拜讚美祂，我們亦可以「感恩奉獻」的形式來表達對祂的愛；我們亦可與別人分享，告訴主內肢體或未信的朋友，神有多麼的愛你；與家人相聚、共膳或在家庭崇拜中，述說神的恩典；並在未信的群體中頌揚神，讓別人從你的生命及見證中，認識這位滿有恩典、信實及信實的眞神。

詩篇一一六

- 1 我愛耶和華，因為他聽了我的聲音和我的懇求。
- 2 他既向我側耳，我一生要求告他。
- 3 死亡的繩索纏繞我；陰間的痛苦抓住我；我遭遇患難愁苦。
- 4 那時，我便求告耶和華的名，說：耶和華啊，求你救我的靈魂！
- 5 耶和華有恩惠，有公義；我們的神以憐憫為懷。
- 6 耶和華保護愚人；我落到卑微的地步，他救了我。
- 7 我的心哪！你要仍歸安樂，因為耶和華用厚恩待你。
- 8 主啊，你救我的命免了死亡，救我的眼免了流淚，救我的腳免了跌倒。
- 9 我要在耶和華面前行活人之路。
- 10 我因信，所以如此說話；我受了極大的困苦。
- 11 我曾急促地說：人都是說謊的！
- 12 我拿什麼報答耶和華向我所賜的一切厚恩？
- 13 我要舉起救恩的杯，稱揚耶和華的名。
- 14 我要在他眾民面前向耶和華還我的願。
- 15 在耶和華眼中，看聖民之死極為寶貴。
- 16 耶和華啊，我真是你的僕人；我是你的僕人，是你婢女的兒子。你已經解開我的綁索。
- 17 我要以感謝為祭獻給你，又要求告耶和華的名。
- 18 我要在他眾民面前，在耶和華殿的院內，在耶路撒冷當中，向耶和華還我的願。你們要讚美耶和華！

⁴羅馬書八 32：「神既不愛惜自己的兒子為我們眾人捨了、豈不也把萬物和他一同白白的賜給我們麼。」